Kunstverein Ludwigsburg:
Die Künstler für die Salonausstellungen 2018/2019 stehen fest

Ludwigsburg, 27. Juli 2017 – Die Künstlermitglieder und solche, die es werden wollen, nehmen in der Ausstellungskonzeption des Kunstvereins Ludwigsburg einen festen und wichtigen Platz ein. Alle ein bis zwei Jahre können sich Künstlerinnen und Künstler für die Präsentation ihrer Arbeit in einer jurierten Salonausstellung bewerben. Für die Salonausstellungen 2018/2019 gingen wieder zahlreiche  Bewerbungen ein, die kürzlich von der Jury gesichtet wurden. Professor Isabel Jägle, Thomas Rothacker vom Kunstverein Ludwigsburg und Professor Matthias Kohlmann von der Hochschule Pforzheim zeigten sich überrascht und erfreut über die künstlerische Vielfalt der eingereichten Werke. Von Zeichnung, Malerei, Plastik bis hin zu installativen Arbeiten reicht die Bandbreite.
Acht Künstler wurden schließlich von der Jury ausgewählt und werden in dem etwa 90 Quadratmeter großen Raum mit seiner durch das Gewölbe besonderen ästhetischen Wirkung und Ausstrahlung ihre Kunst in Szene setzen:
Daniela Deeg, Margarete Eckert-Preisser, Annie Krüger, Brigitta Loch, Sebastian Neeb, Rainer Schall und Rüdiger Penzkofer (Büro für verschiebbare Haltungen), Frank Wiebe und Elke Zemelka. 
Die Salonausstellung findet jeweils parallel zur Hauptausstellung im Kunstverein Ludwigsburg statt. Einen detaillierten Überblick über alle Ausstellungen gibt das Jahresprogramm.
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