Kunstverein Ludwigsburg:
Thomas Putze bezieht Schulklassen in seine Ausstellung mit ein

Ludwigsburg, 17. Juli 2018 – Für die große Rauminstallation, die den Mittelpunkt seiner Ausstellung „Ausflüge“ im Kunstverein Ludwigsburg bildet, hatte der Bildhauer und Performancekünstler Thomas Putze vor einer Woche den potenziellen Nachwuchs zu einem Workshop eingeladen. Schülerinnen und Schüler des Ludwigsburger Mörike Gymnasiums, der Kunst-Neigungskurs des Ludwigsburger Friedrich-Schiller-Gymnasiums sowie die Außenklasse der Inklusionsschule Stuttgart-Hausen durften aus seiner Sammlung von zerlegten Fahrradrahmen, Rädern, Klingeln, Schläuchen sowie Astmaterial in allen Größen und Formen Skulpturen erschaffen.

Mit großer Begeisterung waren beispielsweise die 14 Jahre alten Schülerinnen und Schüler des Mörike Gymnasiums dabei, in Putzes Atelier in der Container-City vor den Stuttgarter Wagenhallen alle möglichen Gegenstände aus einem Schrotthaufen auszusuchen und die Holzstücke so zurechtzuschnitzen, dass sie sich mit dem Metall verbinden ließen. Hier und da musste gebohrt und verschraubt werden. Rinde wurde zur Schleife gebunden oder ein Besenstil wurde zum Kopf der aus Fahrradrahmen entstandenen Skulptur erklärt. Putze half die entsprechenden Werkzeuge zu finden und assistierte beim Ast sägen oder schnitzen. Putze: „Ich finde das Chaos toll, weil man damit wirklich etwas machen kann.“

Gestern wurden die Werke in den weißen Ausstellungsraum des Kunstvereins angeliefert und die Klasse durfte auswählen, wo im Raum sie platziert werden sollten. Putze demonstrierte, wie sich die Aussage eines Kunstwerks verändert, wenn es beispielsweise im Raum schwebt oder die Skulptur in eine andere Richtung zeigt. Der Raum wolle erkundet werden, bevor man sich für die Platzierung entscheide, betonte der Künstler.

Vor der Eröffnung am Donnerstag gibt es für Putze noch viel zu arrangieren – vor allem auch seine Skulpturen und die großformatigen Tuschezeichnungen. Eine Performance ist angekündigt. Es bleibt spannend.


Donnerstag, 19. Juli 2018, 19 Uhr
Vernissage
Begrüßung und Künstlergespräch:  Harald Jahnke und Julia Connert

Donnerstag, 2. August 2018, 17.30 Uhr
Workshop mit Thomas Putze
Es wird gehämmert und gesägt



Rückfragen an:
Cornelia Wesemann, Pressesprecherin, presse@kunstverein-ludwigsburg.de
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